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На сучасному етапі розвитку вищої освіти, у підготовці майбутнього 

викладача ЗВО широко використовуються терміни «компетентність», 
«професійна компетентність», «компетенція», «професійна компетенція» та інші. 

У Законі України «Про вищу освіту» компетентність визначається як 
«здатність особи успішно соціалізуватися, навчатися, провадити професійну 
діяльність, яка виникає на основі динамічної комбінації знань, умінь, навичок, 
способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей» [2]. 

За рівнем сформованості компетентності можна визначити готовність 
особистості до життя, її подальшого розвитку та активної громадської позиції. 
Для майбутнього викладача ЗВО «компетентність» – це здатність успішно 
здійснювати освітню діяльність, вироблення власного стилю вирішення важливих 
проблем, формування професійних якостей, генерування нових педагогічних 
ідей, усвідомлення соціально-професійних цілей своєї діяльності. 

Починаючи з 90-х років ХХ століття питання педагогічної компетентності 
стало активно досліджуватися науковцями та освітянами. Це пов’язано з 
ефективністю використання компетентнісного підходу в освіті країн Західної 
Європи.  
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Проблема формування компетентності досліджувалась з різних аспектів 
вітчизняними і зарубіжними педагогами: педагогічна компетентність (В. Адольф, 
Н. Кузьміна, М. Лук’янова, Т. Шамова та ін.); професійна компетентність 
педагога (Л. Алексєєва, В. Баркасі, В. Введенський, О. Дубасенюк, Л. Хоружа та 
ін.). 

Незважаючи на велику кількість науково-педагогічної літератури, 
захищених дисертацій, навчально-методичних посібників та монографій, на 
сьогоднішній день немає єдності у визначенні сутності психолого-педагогічної 
компетентності. Різноманітність підходів до трактування даного поняття 
обумовлена динамічністю та багатогранністю означеної категорії. Не викликає 
сумніву, що результативність та ефективність навчального процесу залежить від 
рівня сформованості компетентності та професійної майстерності педагога [6]. 

У педагогічній науці психолого-педагогічна компетентність майбутнього 
викладача визначається як сукупність якостей особистості, її знань, умінь, 
особистого досвіду, необхідних для якісної продуктивної професійної діяльності. 
Проте змістове наповнення даної компетентності залишається предметом 
дискусій науковців. 

Група науковців (О. Дубасенюк, Т. Семенюк, О. Антонова) трактує 
психолого-педагогічну компетентність викладача як сукупність певних якостей 
особистості, якій притаманні високий рівень професійної підготовленості до 
викладацької діяльності та ефективної взаємодії з суб’єктами навчання [1]. Інша 
вважають, що важливими складником педагогічної компетентності є елементи 
професійної та загальної культури, передовий педагогічний досвід, розвинені 
професійно значущі якості, котрі проявляються в педагогічній діяльності. 

Розгядаючи зміст психолого-педагогічної компетентності педагога, 
Н. Кузьміна та А. Реан, називають його визначальні характеристики: вміння 
будувати взаємозв’язки з суб’єктами навчання, використовувати педагогічну 
діагностику та її результати для індивідуальної роботи з учнями та студентами, 
вміння стимулювати до самовдосконалення та саморозвитку суб’єктів навчання 
[3]. Вони визначає у змісті психолого-педагогічної компетентності такі 
компоненти: спеціальна компетентність – знання та сукупний досвід фахівця в 
межах навчальної дисципліни та спеціальності; диференціально-психологічна 
компетентність – уміння педагога враховувати емоційний стан суб’єктів 
навчання, виявляти їх нахили та вподобання, вміння налагоджувати контакт у 
будь-якій ситуації; методична компетентність – знання педагогіки та 
психології, використання різноманітних методів навчання в освітній діяльності; 
аутопсихологічна компетентність – здатність педагога до рефлексії [там само]. 

В свою чергу А. Маркова зосереджувала увагу на тому, що рівень 
сформованості психолого-педагогічної компетентності залежить від самого 
педагога та його індивідуальних якостей. Педагог стверджувала, що відбувається 
якісний перехід особистісно-ділових якостей педагога в психолого-педагогічну 
компетентність [4]. 
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За Л. Мітіною, психолого-педагогічна компетентність потрактовується як 
чинник професійного розвитку особистості, який має дві складові: діяльнісну 
(способи здійснення педагогічної діяльності, знання, вміння та навички) та 
комунікативну (знання, вміння, навички та способи здійснення педагогічного 
спілкування) [5]. 

Аналіз науково-педагогічної літератури дає підстави для висновку, що 
найбільш значущим компонентом психолого-педагогічної компетентності є 
професійно-важливі особистісні якості майбутнього викладача ЗВО. 

З таким твердженням тотожне тлумачення М. Лук’янової, яка виокремлює 
найважливішими особистісними якостями у педагогічній діяльності: 
рефлексивність, комунікативність, емпатичність, здатність до співпраці, гнучкість 
мислення, емоційна стійкість. 

Отже, еобхідною складовою психолого-педагогічної компетентності є 
вміння аналізувати результативність своєї роботи (визначати сильні та слабкі 
сторони власної педагогічної діяльності); обізнаність викладача з діагностичним 
інструментарієм, особливостями діагностичних процедур, здатність до аналізу і 
узагальнення результатів діагностичної діяльності, спроможність до самоаналізу 
власної професійної діяльності та подальшого самовдосконалення. 

Врахування в педагогічній діяльності індивідуальних особливостей, 
нахилів, здібностей кожного суб’єкта освітнього процесі, розробка «стратегій 
успіху» для подальшого їх розвитку є пріоритетними вміннями сучасного 
викладача ЗВО. 

Більшість науковців вказують на важливість такого аспекту психолого-
педагогічної компетентності викладача ЗВО, як обізнаність у комунікативній 
сфері: вміння комунікації на різних рівнях; вміння аналізувати, як саме процес 
спілкування сприяє чи перешкоджає досягненню поставлених педагогічних цілей, 
вміння коригувати комунікативні впливи відповідно до особливостей ситуації 
взаємодії з суб’єктами освітнього процесу. 

Аналіз психологічних та педагогічних наукових джерел дозволяє 
виокремити такі компоненти психолого-педагогічної компетентності педагога: 

– загальна та професійна культура; 
– професійно значущі особистісні якості; 
– вміння науково-пошукової діяльності; 
– індивідуальний стиль професійної діяльності;  
– вміння використання передового педагогічного досвіду; 
– знання та готовність до впровадження інноваційних технологій. 

В цілому, звертаючись до тих чи інших складових компетентності фахівця, 
вчені одностайно визначають психолого-педагогічну компетентність як 
інтегративну структуру.  

Отже, психолого-педагогічна компетентність викладача ЗВО –
інтегративне утворення особистості, що поєднує в собі теоретичні знання, 
практичні вміння, досвід та особистісні якості, які забезпечують ефективність 
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психолого-педагогічних аспектів взаємодії педагога з іншими суб’єктами 
освітнього процесу. 
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Конфлікти існували завжди і всюди. Без них суспільство не могло б 

розвиватися. Незважаючи на ті деструктивні та руйнівні наслідки, які несуть за 
собою певні види конфліктів, все ж таки ці явища мають і досить позитивну роль. 
Адже, конфлікти - це джерело змін в суспільстві. 

Конфлікт - це вічна форма суспільного буття. В історії людства не існувало 
і не існує такої суспільної, соціально-економічної, політичної системи, що раз і 
назавжди розподілила, а потім і постійно рівномірно задовольняла б різноманітні 
потреби, інтереси та бажання людей, відповідаючи ідеальним уявленням про 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18#Text
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